
 

  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 24. November 2021 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thore Stein, Fraktion der AfD 
 
 
Verlust der Zuverlässigkeit gemäß Paragraph 5 Waffengesetz  
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Aufgaben des Vollzuges des Waffengesetzes sowie der jagdrechtlichen Rechtsvorschriften 

wurden durch das Landesjagdgesetz beziehungsweise durch die Waffenrechtsausführungs-

landesverordnung auf die Landkreise und kreisfreien Städte übertragen. Die Landesregierung 

verfügt in der angefragten Detailtiefe nicht über Daten, die für eine Beantwortung der Fragen 

1 und 2 herangezogen werden können. Daher wurden die Landkreise und kreisfreien Städte als 

untere Jagd- beziehungsweise Waffenbehörden zu den Fällen der Versagung jagd- und waffen-

rechtlicher Erlaubnisse um Auskunft gebeten. Die (im Zeitraum der für die Beantwortung der 

Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Frist) eingegangenen Antworten werden nach-

folgend dargestellt. Aufgrund der Möglichkeit, anhand des teilweise spezifischen Versagungs-

grundes für eine waffen- oder jagdrechtliche Erlaubnis, Personen identifizieren zu können, 

werden die dafür ausschlaggebenden Gründe aus datenschutzrechtlichen Gründen lediglich 

allgemein dargestellt. Der Landkreis Mecklenburgische Seenplatte wies zudem darauf hin, dass 

eine detailliertere Aufschlüsselung der Gründe für die Versagung der Erlaubnisse in der Kürze 

der Zeit nicht möglich war, da die Akten überwiegend bereits archiviert sind und die Durchsicht 

einen erheblichen Zeitaufwand mit sich bringt, der nicht zu leisten ist. Die Landeshauptstadt 

Schwerin hat die Kleine Anfrage in der zur Verfügung stehenden Zeit, aufgrund von 

technischen und personellen Problemen, nicht beantwortet. 
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1. Wie vielen Jagdscheinbesitzern wurde der Jagdschein aufgrund 

mangelnder Zuverlässigkeit im Sinne des § 5 Waffengesetz (WaffG) in 

den Jahren 2017 bis 2021 entzogen (bitte aufschlüsseln nach Jahren, 

Landkreisen/kreisfreien Städten und Angabe des Grundes für die 

Versagung des Jagscheines)? 

 

 
 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 0  

2018 0  

2019 0  

2020 0  

2021 0  

 

 

Landeshauptstadt Schwerin (es wurden keine Daten übermittelt) 

Jahr Anzahl Gründe 

2017   

2018   

2019   

2020   

2021   

 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 0  

2018 0  

2019 0  

2020 4 - § 5 Absatz 2 Nr. 2 und3 Waffengesetz (WaffG) 

- § 5 Absatz 2 Nr. 1a WaffG 

2021 2 - § 5 Absatz 2 Nr. 3 WaffG 

- § 5 Absatz 2 Nr. 2 WaffG 

 

 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 1 - § 5 Absatz 2 WaffG 

2018 1 - § 5 Absatz 2 WaffG 

2019 3 - § 5 Absatz 1 WaffG 

- § 5 Absatz 2 WaffG 

2020 5 - § 5 Absatz 1 WaffG 

- § 5 Absatz 2 WaffG 

2021 2 - § 5 Absatz 1 WaffG 

- § 5 Absatz 2 WaffG 
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Landkreis Nordwestmecklenburg 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 1 - § 5 Absatz 1 Nr. 1 WaffG 

2018 2 - § 5 Absatz 1 Nr. 1 WaffG 

- § 5 Absatz 2 Nr. 3 WaffG 

2019 0  

2020 0  

2021 1 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

 

 

Landkreis Rostock 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 1 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

2018 0  

2019 3 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

2020 6 - § 5 Absatz 1 Nr. 1 WaffG 

- § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

2021 3 - § 5 Absatz 1 Nr. 1 WaffG 

- § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 
 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 1 - § 5 Absatz 1 Nr. 1 WaffG 

2018 3 - § 5 Absatz 1 Nr. 1 WaffG 

2019 4 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

2020 9 - § 5 Absatz 1 Nr. 1 WaffG 

- § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

2021 7 - § 5 Absatz 1 Nr. 1 WaffG 

- § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

 

 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 2 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

- § 5 Absatz 2 Nr. 1 WaffG 

2018 1 - § 5 Absatz 2 Nr. 1 WaffG 

2019 4 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

- § 5 Absatz 2 Nr. 1 WaffG 

2020 5 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

- § 5 Absatz 2 Nr. 1 WaffG 

2021 2 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

- § 5 Absatz 2 Nr. 1 WaffG 
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2. Wie vielen Sportschützen wurde der Waffenbesitz aufgrund 

mangelnder Zuverlässigkeit im Sinne des § 5 WaffG in den Jahren 2017 

bis 2021 versagt (bitte aufschlüsseln nach Jahren, Landkreisen/kreis-

freien Städten und Angabe des Grundes für die Annahme mangelnder 

Zuverlässigkeit)? 

 

 

 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 0  

2018 0  

2019 2 - § 5 Absatz 1 Nr. 2a WaffG 

2020 3 - § 5 Absatz 1 Nr. 2b WaffG 

- § 5 Absatz 2 Nr. 1a WaffG 

- § 5 Absatz 2 Nr. 3b, c WaffG  

2021 0  

 

 

Landeshauptstadt Schwerin (es wurden keine Daten übermittelt) 

Jahr Anzahl Gründe 

2017   

2018   

2019   

2020   

2021   

 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 0  

2018 3 - § 5 Absatz 2 Nr. 1a WaffG 

2019 0  

2020 0  

2021 0  

 

 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 - keine Angaben 

2018 0  

2019 1 - § 5 Absatz 1 WaffG 

2020 1 - § 5 Absatz 1 WaffG 

2021 0  
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Landkreis Nordwestmecklenburg 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 0  

2018 0  

2019 0  

2020 0  

2021 0  

 

 

Landkreis Rostock 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 0  

2018 0  

2019 1 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

2020 0  

2021 0  

 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 3 - § 5 Absatz 1 Nr. 1 WaffG 

2018 4 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

- § 5 Absatz 2 Nr. 3 WaffG 

2019 0  

2020 7 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

2021 5 - § 5 Absatz 1 Nr. 2 WaffG 

 

 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

Jahr Anzahl Gründe 

2017 0  

2018 1 - § 5 Absatz 2 Nr. 5 WaffG 

2019 0  

2020 0  

2021 0  

 

 


